



## AVIZUL CONSULTATIV AL SECȚIEI ȘTIINȚE ALE VIEȚII

asupra raportului științific pe proiectul din cadrul Programului de Stat 20.80009.8007.35 "Estimarea riscului pentru sănătatea umană atribuit expunerii la substanțe chimice prioritare în Republica Moldova", conducătorul proiectului – PÎNZARU Iurie, doctor în științe medicale (Prioritatea Strategică I: Sănătate), Agenția Națională pentru Sănătate Publică, pentru anii 2020-2023, perfectat în baza audierii raportului și a concluziilor experților confidențiali (Adunarea Generală a Secției Științe ale Vieții nr. 3 din 20.02.2024).

I) *Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect în corelare cu cele obținute după implementarea proiectului:*

Rezultatele obținute reflectă pe deplin scopul, obiectivele și rezultatele scontate ale proiectului.

II) *Diseminarea rezultatelor obținute:*

Principalele rezultate obținute au fost publicate în 74 lucrări și prezentate la 18 forumuri științifico-practice naționale și internaționale. Au fost obținute 1 brevet de invenție, 3 opere științifice, 1 obiect de proprietate intelectuală, 1 teză de doctor în științe medicale, 1 teză de doctor habilitat în științe medicale, 4 ghiduri practice, 1 broșură informativă și 1 glosar.

III) *Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc.):*

Rezultatele obținute în cadrul studiului vor asigura medicii de familie, endocrinologi și igienisti cu metode eficiente de profilaxie și monitorizare a sănătății populației cu risc de expunere la perturbatorii endocrini. Efectul economic consta în diminuarea pierderilor economice pentru tratament și întreținerea socială a bolnavilor cu boli endocrine cauzate de expunerea la substanțele chimice.

IV) *Participarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului prin doctorat/postdoctorat:*

În cadrul proiectului participă 2 doctoranzi care își realizează teza de doctor în științe medicale. A fost susținută o teză de doctor habilitat în științe medicale.

**Punctaj mediu acordat: 26,55.**

**Concluzii, recomandări:** Se recomandă continuarea realizării proiectului.

Se propune calificativul general: „Foarte bine”. **Raport aprobat.**

Conducătorul SȘV a AȘM,  
academician

Eva GUDUMAC

Secretarul Științific al SȘV a AȘM,  
doctor

Leonid CHIȘLARU